



重庆再添超千亿方深层页岩气田

中国石化永川页岩气田新增探明地质储量1245.88亿立方米

本报讯（新重庆-重庆日报记者 白麟）8月14日，记者从中国石化新闻办获悉，中国石化“深地工程·川渝天然气基地”又获重大突破，由中国石化西南石油局提交的永川页岩气田新增探明地质储量1245.88亿立方米通过自然资源部专家组审定。这标志着我国又一个超千亿立方米的大型深层整装页岩气田诞生，将有效支撑川渝千万方产能基地建设，为长江经济带发展提供清洁能源保障。

据介绍，永川页岩气田属于深层页岩气，位于重庆市永川区境内，处于四川盆地川南复杂构造区，主体部分埋深大于3500米。2016年，中国石化西南石油局在该区部署的首口预探井永页1HF井并取得勘探重大突破，由此发现永川页岩气田。2019年，新增探明地质储量234.53亿立方米通过自然资源部专家组审定。随后，中国石化在勘探开发难度更大的永川中北区持续攻关，最终实现本次永川页岩气田的整体探明，地质储量达1480.41亿立方米。

中国石化西南石油局相关负责人表示，四川盆地川南复杂构造区页岩气分布广、资源大，勘探开发前景广阔。永川页岩气田位于川南页岩气增储上产核心区，实现整体探明对保障国家能源安全意义重大。下一步，将按照“建设一块、评价一块、攻关一块”的思路，稳步推进川南地区页岩气开发，持续提升储量动用率和气田采收率。

“两山”理念改变中国引领时代

8月15日是第三个全国生态日，也是“两山”理念提出二十周年的日子。20年前的这一天，时任浙江省委第一书记习近平同志来到安吉余村考察调研，首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。

沿着“两山”理念的科学指引，余村之变今非昔比，中国之美日新月异。作为习近平生态文明思想核心理念，“两山”理念不仅深刻改变中国，也为人与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、指明路径。

为习近平生态文明思想核心理念，“两山”理念不仅深刻改变中国，也为人与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、指明路径。

一 人文底蕴 人民情怀

二 辩证思维 系统谋划

三 创新变革 久久为功

把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

绿水青山映巴渝 金山银山耀征程

——“两山”理念引领重庆“生态优先、绿色发展”



■新重庆-重庆日报记者
颜安 饶思锐 陈维灯 程正龙

“生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。”习近平总书记的深刻论断，指引着中国绿色发展的壮阔征程。

20年前，“绿水青山就是金山银山”的科学论断在浙江安吉破土而生。作为习近平生态文明思想核心理念，“两山”理念在巴渝大地落地生根、开花结果，书写出山水之城从“生态突围”到“绿色崛起”的壮丽诗篇。

当铜锣山的矿坑蝶变成矿山公园的澄澈湖光，当巫峡的脆竹林回荡着电商发货的欢快笑声，当长江的浪花记录下长江鲟的跃动身影，当长安汽车智能化升级后与“新势力”赛力斯齐驱并进——重庆用8.24万平方公里土地上的生态巨变，生动践行着习近平总书记“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”的殷殷嘱托，深刻印证了“两山”理念穿越时空的实践伟力。

作为长江上游生态屏障的最后一道关口，这座兼具“江城”“山城”特质的直辖市，以“共抓大保护、不搞大开发”的坚定担当，将绿色发展理念融入经济社会发展各领域，在生态优先、绿色发展的征程上踏出了铿锵足音，为全国生态文明建设贡献着“重庆智慧”。

（一）

实践的成功，源于思想的伟力；而思想的萌发，源于对发展的深刻洞察。改革开放初期经济腾飞背后，生态赤字让人触目惊心：资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化……中国的发展列车驶至十字路口——是继续以牺牲环境为代价换取短期增长的老路，还是探寻一条人与自然和谐共生的新路？

2005年8月15日，时任浙江省委

书记的习近平同志在浙江安吉余村考察时，以穿透历史的战略眼光，首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

“我们追求人与自然的和谐，经济社会的和谐，通俗地讲，就是既要绿水青山，又要金山银山”；

“宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山”；

“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”；

“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”；

……

“两山”理念自2005年正式提出以来，从安吉迅速燎原，其内涵也伴随着新时代中国特色社会主义思想的发展而不断丰富和拓展，成为习近平生态文明思想核心理念，是中国生态文明建设与中国式现代化必须遵循的基本原则和方略。

（二）

改革开放浪潮中，同许多省市一样，重庆曾面临发展的“成长烦恼”：喀斯特地貌上的石漠化阴影挥之不去，“重化工围江”的产业布局暗藏生态风险，守着绿水青山却陷入“富裕的贫困”。

如何让这座山水之城的人们“望得见山、看得见水、记得住乡愁”？又如何让绵延群山由生态屏障化为取之不尽用之不竭的“绿色宝库”，让滔滔江水从交通运力变为连绵不绝的发展动力？

青山未末，绿水有幸。“两山”理念的提出，恰如破晓之光，为重庆发展指明了方向。这座城市深刻认识到：生态环境保护不是发展的对立面，而是高质量发展的前提；绿水青山不是经济的负担，而是最宝贵的财富。

（下转2版）

重庆市「十五五」规划 重大专题调研成果交流会举行

袁家军主持并讲话 胡衡华王炯程丽华出席

本报讯（记者 卢志民）8月14日下午，重庆市“十五五”规划重大专题调研成果交流会举行。市委书记袁家军主持会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记对“十五五”规划编制工作作出的重要指示，聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”，突出调研开路，坚持因地制宜，深化前瞻性思考，全局性谋划，高质量做好“十五五”规划编制工作，更好以重庆一域服务全国大局。

会上，袁家军、胡衡华、李明清、罗茜、陈新武、马震等交流调研成果。王炯、程丽华，市委常委，有关市领导出席。

袁家军在讲话中强调，习近平总书记高度重视“十五五”规划编制工作，多次发表重要讲话、作出重要指示，为科学谋划“十五五”时期经济社会发展提供了根本遵循。全市各级各部门要对标对表习近平总书记重要论述精神和党中央新部署新要求，全面总结“十四五”时期发展成绩，深入分析“十五五”时期我市面临的机遇挑战，谋深谋实重大工作，构建目标体系、工作体系、政策体系、评价体系，确保党中央关于“十五五”发展的顶层设计在重庆落地落实。要持续巩固拓展比较优势、后发优势，抢抓重大机遇，聚焦推动成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等国家重大战略走深走实，提升现代制造业集群体系能级，推进科技创新和产业创新深度融合，促进经济社会发展全面绿色转型等重点领域，找准牵一发而动全身的抓手载体，加快打造形成一批“西部领先、全国进位和重庆辨识度”的标志性成果，不断提升重庆服务全国大局的贡献度和显示度。

袁家军强调，要加强组织领导，突出市领导带头，深入开展调查研究，坚持开门问策、集思广益，加强向上沟通衔接，积极谋划一批重大项目、重大政策、重大改革、重大平台，扎实做好我市“十五五”规划编制各项工作，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章提供有力支撑。

会议听取了有关工作情况汇报。市级有关部门负责人参加。

重庆健儿勇夺金牌

肖国栋获得成都世运会男子斯诺克冠军



8月14日下午，2025成都世运会男子斯诺克决赛在中国民航飞行学院天府校区体育馆举行。经过三局鏖战，重庆籍斯诺克选手肖国栋以2:1战胜塞浦路斯选手迈克尔·乔治乌，夺得冠军，为中国代表团再添一枚金牌。

记者 齐岚森 摄/视觉重庆

（相关报道见6版）

导读

3版刊登“活力中国调研行·重庆”

文旅“出圈” 汉丰湖半年揽客422万人次
变废为宝 长寿化工“绿色化学反应”揭秘

5版刊登“大区大县挑大梁”

三重动能驱动北碚工业“加速跑”

7版刊登“人民的抗战”

抗战文学 书写这座城市的坚韧

T1—T12版刊登

“两山”理念二十载 落笔成卷映巴渝

8月15日是“两山”理念提出二十周年的日子。

“绿水青山就是金山银山”的科学论断，深刻阐明了经济发展和生态环境保护的关系，指明了实现发展和保护协同共生的新路径。作为习近平生态文明思想核心理念，“两山”理念科学指引中国生态文明建设踏上壮阔征程。

重庆深入践行“两山”理念，将其融入山水之城的肌理脉络：从生态保护的坚实步履，到价值转换的创新探索；从绿色发展的蓬勃生机，到低碳生活的深入人心……本报梳理出全市20个代表性点位，生动勾勒重庆守护生态就是守护未来、守护生态就能创造价值的立体图景。

